

# 40年,在奥运首金的投影里看见中国



首金,沉甸甸的首金。

1984年,许海峰弹无虚发,为中国实现奥运金牌“零”的突破。40年后,黄雨婷和盛李豪这两名未满20岁的小将,在巴黎奥运赛场展现高超技艺与从容姿态,用又一枚奥运首金传承荣光。首金如一条丝线,串起中国体育悠悠40载。

## 创造历史

1984年7月29日,许海峰站在洛杉矶奥运会的射击场,背后是“零”。

突破的背后,是艰苦的条件。许海峰回忆,那个年头,整个安徽省队只有两支进口枪,谁去比赛谁才能用。进口子弹也是稀缺资源。参加1984年奥运会的时候,他用的是1975年进口来的子弹。弹头放久了氧化,长了一层白毛,比赛前还得用油布把子弹擦干净。

改革开放伊始的中国,在并不充裕的物质条件下起步,以许海峰为代表的那一



代中国运动员,大都有着克服艰苦条件训练比赛的经历。就是在这样的条件下,体育健儿们斗志昂扬,屡屡突破。1979年,体育界率先喊出“冲出亚洲,走向世界”,引起各行各业巨大反响。两年后在日本大阪,女排姑娘以全胜战绩夺得世界杯冠军,开启五连冠伟业;洛杉矶奥运会上,在许海峰之后,曾国强、李宁、栾菊杰、周继红和女排等个人和集体,也纷纷拿下金牌。

## 奋力追逐

2000年奥运会前,人们把对首金的热望寄托在有“天才少女”之称的赵颖慧身上。压力之下,不到19岁的赵颖慧最终止步于资格赛。

2004年,赵颖慧第二次出征奥运,以第四名的成绩与奖牌擦肩而过。而初出茅庐的杜丽,横空出世夺得冠军。

作为“80后”,杜丽已吃穿不愁,但在射击训练上,她也经历过苦日子。步枪运动员要穿着皮服,但刚开始训练的时候,她只有支撑性聊胜于无的旧皮衣,没有裤子。手套是全队用了十几年的,靶子是队里自己焊的,子弹每周只能打五发。后来到了省队、国家队,条件逐步改善,但新皮服她也常常舍不得穿。

2008年主场作战,被寄予厚望的杜丽在首金争夺战中名列第五。她收到很多人亲笔书写的卡片,上面都是祝福和安慰。在宽容与鼓励中,她的副项50米步枪三姿问鼎,逆境重生。

四年后在伦敦,另一位奥运“新人”易思玲勇夺首金。又过了四年,杜丽和易思玲在里约奥运会首金争夺中分获银牌和铜牌。到了2021年,“00后”杨倩最后一枪逆转夺冠,写下首金传奇的第四页。

从悉尼到东京,中国女枪手留下了太多悲喜瞬间。不过,大众对于奥运金牌的认知,也更加接近体育的本质:赢了,欢呼;输了,鼓励。

自1984年之后,中国体育也完成了诸多“第一”:第一次举办亚运会、第一次举办奥运会、第一次位列奥运金牌榜第一、第一次设立全民健身日。这些第一,印证

着中国综合国力的不断增强、社会文明的显著进步、民族自信的巨大提升。

## 淡定接棒

巴黎奥运会,10米气步枪混合团体取代女子气步枪,首次成为首金项目,这成就了黄雨婷和盛李豪共同的荣耀。两人都是年少成名;得益于越来越完善的选拔制度,他们早早被发现、培养。

“00后”的运动员们不用再担心训练子弹够不够、皮服有没有、冬训会不会生冻疮。在世界一流的训练条件下成长起来的中国枪手,没有一丝松懈,在比赛难度越来越大的今天,整体成绩仍然在持续逼近极限。

首金赛后,两名小将淡定回应,这是自然而然的结果。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王炼则激动落泪。对于射击队这40年,他感慨地说,首金是追求,拿到了当然高兴,但现在人们对首金的看法跟以前不一样了。

“中国射击运动员今天这样的自信和豁达,也是新时代带给他们的。有些国家,训练水平一点不比我们差,但他们就是压力大,因为真的是要靠一块金牌改变一个人、一个家庭的命运。”王炼说,“我们国家已经走过那个时代了。每个时代有每个时代的责任,我们现在的运动员肯定还有不足,但绝对不缺自信和阳光。”

林德韧 沈楠 王梦

# 奥运赛场 “中国智造”扬帆出海



备受瞩目的巴黎奥运会激战正酣。这不仅是一场竞技体育的盛会,更是一次全球经济与文化的深度交融。

随着现代奥运会的发展,奥林匹克运动的市场开发体系不断完善。据了解,巴黎奥运会TOP级赞助商为“奥林匹克合作伙伴”。值得注意的是,在全部15家TOP级赞助商中,出现了两家中国企业——蒙牛和阿里巴巴。

8年前的2016年里约奥运会,还没有中国企业进入此名单。如今,中国企业成批次进入奥运会最顶级合作伙伴序列,向世界展示了中国企业越来越强大的品牌价值与发展动力。

从现代化的场地设施到智能化的装备系统,中国品牌在本届奥运会的多个领域展示着“中国智造”的进步与精彩——国产彩色乒乓球台创新外观的同时,在技术层面也实现精准把控;首次使用智能芯片技术的国产专用运动垫,为训练比赛提供更加直观精准的指导;有AI云计算技术加持的国产赛场LED大屏,更清晰地将运动员的每一个动作呈现给观众……

本届奥运会,不少中国品牌也将目光投向了更多普通人。例如蒙牛“要强大使”廖智的故事就令人动容。廖智是一位在汶川大地震中失去双腿的舞者,她用坚韧不拔的精神和对舞蹈的热爱,书写了生命的奇迹。在此前举行的巴黎奥运会资格系列赛上海站期间,国际奥委会主席巴赫邂逅了廖智。巴赫被廖智的不屈意志所感动,并与她许下了在巴黎再次见面的约定。此次他和廖智在巴黎共同实现了承诺,廖智还受邀现场观看了奥运会开幕式。

在奥运经济的带动下,“中国制造”在场外也日益受到全球体育迷青睐。据义乌海关统计,2024年上半年,义乌对法国体育用品的出口同比增长了150.7%。从比赛装备到周边商品,中国产品和高效的制造业供应链频频获国际认可。 毕振山

## 北京中轴线申遗成功



7月27日,在印度首都新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会上,我国申报的“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”被正式列入《世界遗产名录》,截至目前,我国世界遗产数量达到59项。

北京中轴线位于北京老城中心,全长7.8公里,始建于13世纪,是统领整个老城规划格局的建筑与遗址的组合物。

这些遗产构成要素涵盖了古代皇家宫苑建筑、古代皇家祭祀建筑、古代城市

管理设施、国家礼仪和公共建筑、居中道路遗存五种不同类型的历史遗存,形成了前后起伏、左右均衡对称的景观韵律与壮美秩序,是中国传统都城中轴线发展至成熟阶段的典范之作。

北京中轴线始终统领城市发展,为中国传统“择中”观念于都城营建中的长期实践提供了特殊见证,表达出中华文明所秉持的“中”“和”哲学理念。其规划格局整体展现出《考工记》所载“面朝后市”“左祖右社”的传统都城理想范式;建筑与景观集中表达了中国传统都城规划对于礼仪和秩序的强调;而多元化的空间组织更为国家礼仪文化与传统城市管理方式提供了有力的物质见证。

田云华 张玥 王胜东

## 我国已成功申报59项世界遗产

### 40项文化遗产

明清故宫(北京故宫、沈阳故宫),长城,北京皇家园林—颐和园,北京皇家祭坛—天坛,明清皇家陵寝,周口店北京人遗址,大运河,登封“天地之中”历史建筑群,殷墟,澳门历史城区,拉萨布达拉宫历史建筑群(含罗布林卡和大昭寺),承德避暑山庄及其周围寺庙,大足石刻,福建土楼,高句丽王城,王陵及贵族墓葬,鼓浪屿:历史国际社区,杭州西湖文化景观,红河哈尼梯田文化景观,开平碉楼与村落,丽江古城,龙门石窟,庐山国家公园,莫高窟,平遥古城,秦始皇陵及兵马俑,青城山—都江堰,曲阜孔庙、孔林、孔府,丝绸之路:长安—天山廊道的路网,苏州古典园林,土司遗址,皖南古村落—西

递、宏村,五台山,武当山古建筑群,元上都遗址,云冈石窟,左江花山岩画文化景观,良渚古城遗址,泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心,普洱景迈山古茶林文化景观,北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作。

### 15项自然遗产

黄龙风景名胜区、九寨沟风景名胜区、武陵源风景名胜区、云南三江并流保护区、四川大熊猫栖息地、三清山国家公园、中国丹霞、澄江化石地、新疆天山、中国南方喀斯特、湖北神农架、青海可可西里、梵净山、中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)(第二期)、巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群

### 4项文化与自然双遗产

黄山、泰山、峨眉山—乐山大佛、武夷山